

## ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С. Г. ПАНЧЕНКО

1928 г. 29 июня в с.Александровка Алейского района Алтайского края России родился Сергей Григорьевич Панченко.

1930 г. Переезд в ст. Талгар Алма-Атинской области.

1936–1943 гг. Ученик Талгарской неполной средней школы № 5.

1943–1945 гг. Учеба в Талгарском сельхозтехникуме на отделении пчеловодства.

1945–1946 гг. Работа на опытной станции пчеловодства при Институте животноводства Казахского филиала ВАСХНИЛ.

1946–1951 гг. Учеба в Казахском государственном университете им. С. М. Кирова на биологопочвенном факультете. Экспедиции в Прибалхашье-дельту р. Или. По окончании курса обучения по рекомендации университета поступил в аспирантуру Института зоологии АН Каз. ССР.

1951–1954 гг. Учеба в аспирантуре. Зоологические экспедиции по Центральному Казахстану.

1954–1956 гг. Работа зоологом в отделении особо опасных инфекций Республиканской санэпидемстанции.

1956 г., 11 января. Успешная защита кандидатской диссертации в г. Алма-Ата на тему «Водные птицы Карагандинской области».

1956 г, 20 августа. Избран по конкурсу на должность доцента кафедры зоологии Семипалатинского педагогического института, председатель проф. бюро факультета.

1957–1963 гг. Народный заседатель Семипалатинского городского суда.

1959 г. Утвержден в должности заведующего кафедрой зоологии Семипалатинского педагогического института.

1963 г. Избран по конкурсу на должность доцента кафедры зоологии Луганского педагогического института.

1964–1967 гг. Начальник студенческого учебно-полевого лагеря.

1965 г. Участие в 4-й Всесоюзной орнитологической конференции. Член орг. комитета, выступает с докладами (сентябрь). Ведет большую научную работу по теме «Влияние деятельности человека на динамику орнитофауны придонских степей юго-востока Украины».

С 1967 по 1968 гг. Заместитель председателя местного комитета и председатель производственной комиссии. Ведет активную работу в обществе «Знание», являясь председателем секции биологов.

С 1968 г. Заведует кафедрой зоологии Луганского педагогического института. Руководитель курса повышения квалификации учителей. Оказывает шефскую помощь обл. краеведческому музею, станции юных натуралистов, школам.

1969 г. Собран большой полевой материал, более 200 фотографий птиц, гнезд и местообитаний. Составлен список птиц, послуживший основой для написания монографии «Птицы Луганской области».

1972 г. Открытие зоологического музея ЛГПИ. Заканчивает монографию «Птицы Луганской области», работа готовится к изданию. Участвует во Всесоюзном семинаре преподавателей экологии, биогеографии и охраны природы (сентябрь, г. Мичуринск, Россия).

1973 г. Награжден грамотой Министерства просвещения УССР, Республиканского комитета профсоюзных работников просвещения высшей школы и научных учреждений, знаком «Отличник социалистического соревнования» Министерства просвещения УССР. Отмечены заслуги С. Г. в организации зоологического музея. Участвовал в Республиканской конференции по изучению редких и исчезающих зверей и птиц Центрального Казахстана (февраль, г. Алма-Ата), Всесоюзном совещании заведующих биологическими кафедрами пединститутов (октябрь, г. Сумы).

1973–1975 гг. Изучил фауну Провальской степи для решения вопроса о создании третьего филиала Луганского заповедника «Провальская степь».

Ректорат, партийная и профсоюзная организация ходатайствует в Министерство Просвещения УССР о награждении С. Г. знаком «Отличник социалистического соревнования»: - Из характеристики: - С. Г. Панченко на протяжении всех лет работы в ЛГПИ с 1963 г. ведет лекционный курс зоологии позвоночных, географии животных, фауны Ворошиловградской области, практикум по зоологии позвоночных, изготовлению наглядных пособий, которыми постоянно пополняется экспозиция зоологического музея ЛГПИ. Заслугой С. Г. Панченко является руководство по созданию и оформлению зоологического музея института, который активно используется для подготовки высококвалифицированных учителей

биологии. Все виды работ доц. Панченко С. Г. проводит на высоком научно-теоретическом и методическом уровне. Лекции отличаются четкостью изложения, богато насыщены практическим материалом. Материал подается с использованием звуков живой природы, иллюстрируется диафильмами, слайдами, изготовленными лектором по всем читаемым курсам. (Ректор - Б.Пичугин, секр. Парткома –В. Афонин, предс. месткома- Л. Лебедева)

1969-1975 г. (Из отчета о работе зав. Кафедрой зоологии Панченко С.Г.) Руководил и принимал участие в создании зоологического музея, в витринах которого представлены более 2000 экспонатов: птиц-302 вида, рыб-124, млекопитающих-95, пресмыкающихся-45, земноводных-24. Около 1200 экспонатов насчитывается среди беспозвоночных животных. На полевой практике мною лично изготовлено около 100 новых чучел для пополнения витрин зоологического музея.

За отчетный период подготовлена и опубликована 21 работа, из них 17 в центральной печати. Выпущены методические указания « К сбору и оформлению коллекционного материала в счет полевой практики по зоологии позвоночных».

Выступал на конференциях с докладами в городах: Москва. Алма-Ата, Мичуринск, Сумы, Донецк, Луганск. Выступал с популяризацией природоохранных и краеведческих знаний. Так только за 6 месяцев было опубликовано 6 статей в газетах областной печати. Был избран председателем ревизионной комиссии местного комитета института. Руководил курсом повышения квалификации учителей. Руководил научной работой студентов. На итоговых конференциях СНО выступали с докладами 24 студента, из них 5 работ посылались на Республиканский конкурс. В итоге 3 человека награждены дипломами.

1976 г. Разработал спецкурс «Животный мир Донбасса», основанный на материалах 12 лет исследований животного мира Ворошиловградской (Луганской) области.

1977 г. Будучи на учебе ФПК в г. Москва, пишет «Полевой определитель наземных позвоночных юго-востока Украины».

1978 г. Участник Второй Всесоюзной конференции по миграции птиц (г. Алма-Ата, Казахстан).

1976–1982 гг. (Из отчета о работе зав. Кафедрой зоологии С. Г. Панченко) Продолжается работа по изучению численности птиц на территории Луганской

области и выявлению редких и исчезающих животных. Разрабатываются мероприятия по охране фауны. Подготовлено 22 научные работы, издано 8 методических рекомендаций, опубликовано 25 статей в периодической печати. Выступал с докладами на институтских, республиканских, всесоюзных научных конференциях. Для наглядности излагаемого лекционного материала лично изготовил слайдотеку, насчитывающую более 1500 цветных и черно-белых слайдов, создал 40 диафильмов. Для учебного процесса мною собрана и систематизирована фонотека голосов различных видов позвоночных животных. Принимал непосредственное участие в пополнении экспозиций зоологического музея, насчитывающих более 2000 экспонатов, переоборудовании и совершенствовании экспозиций зоологического музея.

1980 г. Один из организаторов Всесоюзной конференции по охране природы Министерства просвещения СССР, которая была организована на базе биологических кафедр Луганского пединститута и принимала делегатов из 110 городов. Высокую оценку Зоологическому музею дали ученые, преподаватели зоологии и ботаники, делегаты конференции.

1982 г. (Из характеристики деканата ЕГФ) Большой вклад сделал С. Г. Панченко в создание и пополнение зоологического музея ЛГПИ, фонды которого широко используются в учебной работе. На протяжении всех лет ведет лекционный курс зоологии позвоночных, биогеографии и спец. Курс «Животный мир Донбасса», кроме того ведет лабораторные занятия по зоологии позвоночных, спец. практикум по изготовлению наглядных пособий, изготовленными чучелами постоянно пополняются фонды зоологического музея. Руководит полевой зоологической практикой студентов. Все виды занятий доцент Панченко С. Г. проводит на высоком научно-методическом уровне. Лекции отличаются четкостью изложения, богато насыщены фактическим материалом, иллюстрированы диапозитивами, диафильмами, звукозаписью голосов птиц, собранными им в полевых условиях. Ведет большую научную работу. Он автор 54 научных работ, в том числе 28 работ по фауне Ворошиловградской области.

1982–1987 гг. (Из отчета) Проведена научно-исследовательская работа по теме «Влияние хозяйственной деятельности человека на динамику фауны юго-востока

Украины», работа по подтеме «Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды птиц Ворошиловградской области, пути их сохранения и воспроизводства». По тематике исследований было опубликовано 12 работ в центральных научных изданиях. Кроме этого- 6 работ принято к печати.

Руководил и принимал постоянное участие в пополнении фондов зоологического музея, а также в переоборудовании экспозиций музея, в создании стендов, тренажеров, используя фотографии из личной фототеки. Строго контролировал и сам участвовал в санитарных чистках зоовитрин. Зоологический музей широко используется в учебной работе и популяризации зоологических и природоохранных знаний среди населения.

В отчетный период по учебной работе читал лекционный курс по зоологии позвоночных и биогеографии на стационарном и заочном отделении, обзорные лекции по программе подготовки к Государственным экзаменам. Для наглядности излагаемого материала С. Г. использовал лично изготовленные диапозитивы и диафильмы, а также собранную и систематизированную фонотеку голосов различных групп позвоночных животных. Проводил лабораторные занятия, руководил полевыми практиками, курсовыми и дипломными работами, работами студентов, принимавших участие в конференциях. За отчетный период на конференциях СНО под руководством С. Г. по результатам исследований выступили 50 студентов. Выпускник Ветров В. был принят в аспирантуру

С 1983 по 1984 гг. руководил хоздоговорной темой «Орнитологическая обстановка в районе аэродрома «Ворошиловград» и меры по уменьшению вероятности столкновения самолетов с птицами».

С 23.12.1986 Ветеран Труда. До 1994г. продолжает проводить учебную, научно-исследовательскую, методическую, лекционно-пропагандистскую работа. Опубликовано 12 работ. В частности, подготовлены методические рекомендации к спецкурсу « Изготовление зоологических наглядных пособий» Сданы в печать материалы для 5-ти томного руководства «Фауна Украины», «Красной книги УССР»